



出境游文明使者评选

主办:齐鲁晚报 省旅游行业协会

文明使者讲述他们的出游故事

一句谢谢,交了俩外国朋友

绿灯亮了就可以直接穿马路了吗?不吐痰、不喧哗就是文明出行了吗?由本报与山东省旅游行业协会、银座旅游、嘉华旅游一起举办的“出境游文明使者”评选又选出了最新一批文明使者。出国旅游回来,对于什么是文明,他们也有着自己的感受。

本报记者 尹明亮



李光山



傅诗雅



巩克菊



董伟

旅游回来,老先生决定不“退休”了

“本来想着就这么歇着养老了,从日本回来后,就想还得再干上几年才行。”济南的董伟先生前不久刚刚去日本旅游了一趟,曾经是一位旅游大巴司机的他又萌生了继续工作的想法。在日本旅游期间,他遵礼守规,让导游十分敬佩。不过,老董却被很多日本老人感动了。

“不管在景区还是在高速公路收费站上,收费员很多都是看上去六十多岁的老人。更难得的是,他们一直站着,脸上露出的那种发自内心的微笑,看得出他们对这份工作的投入。”老董说,自己做了很多年的旅游工作,不乱扔垃圾、尊重别人这些都是自己特别会注意的,但这一趟旅行发现,能在工作充分地投入,带给服务对象一份舒心,也是一种文明。“回来看看,自己还不到该退休的年纪呢,还得找点事再干几年。”

“在外旅游,经常能让你有这个感受,服务人员的敬业让你觉得惊讶。”大学生杨宁馨从台湾回来不久,现在习惯性地说话都带个“谢谢”。而对青岛的大学生吴昀珂来说,韩国旅游,就因为在地铁上对一对帮她指路的年轻夫妇说了一句“谢谢”,双方便成了朋友。“一句谢谢后,双方就聊得开了,因为晚上十点多了,人家还专门提前下车将我送回酒店。”吴昀珂说,一趟旅行下来,她也交了这么两个好朋友。“我们相约他们来青岛时再见面。”

团里最文明的是个小学生

在湖边游玩,却随身提着一个垃圾袋,是不是有点奇怪?在本期的出境游文明使者里,济南的5年级小学生傅诗雅就凭这个举动被推荐为文明小使者。“在台湾旅游几天,孩子的举动让我也很惊喜。”孩子的妈妈冯女士说。

在几天的旅行中,用导游的话说,傅诗雅不仅是团里的文明标兵,还是个小小的文明监督员。“在日月潭,看到地

上有垃圾,她都随手捡起来放在自己的垃圾袋里。在台北故宫,虽然有提示不让拍照,但还是有游客情不自禁地举起手机,小姑娘也几次提醒大人这里不让拍照。”

作为一位大学老师,许向荣也成了本期的文明使者。但说起文明旅游,许向荣最自豪的是自己的女儿。在台湾旅游,一天晚上去吃烧烤,有的游客不管能否吃得了,一吃拿很多,他的女儿总是很自觉,每次只拿一点点,一点儿也不浪费。

文明使者舒娜前不久带着孩子去了一趟香港,“自那里回来后,8岁的孩子再也不在公车上吃东西了,非常让人欣慰,孩子正是学习的时候,好的行为她都会记在心里,所以家长就一定得做个好榜样才行。”

过马路看绿灯就行?

还不够

当过马路的时候,是不是看到绿灯亮了直接走就行了?在生活中很多人都是这么做的。但是对旅行归来的杨宁馨来说,这还不行,“必须要走在斑马线上”。在麦当劳吃完饭是不是就可以拍拍屁股走人了?“在外旅游你会发现,国外的食客都是把桌子收拾得干干净净,再把垃圾分类投放。”杨宁馨说,原本觉得自己行为举止一直都挺文明的,但旅行归来才发现,很多细节其实还需要做得更好。

“文明说到底就是对规则的严格遵守,规则意识强了,一些行为举止就自然而然做到了。”巩克菊是山东建筑大学的一位副教授,在国外旅游,她发现国人在一些方面其实已经很注意了,但很多地方还是有欠缺。“在纪念孙中山的国父纪念馆,本来是刻意营造了一种十分肃穆、庄严的氛围,但有的内地游客总是要往前挤一挤,看一看,在那种氛围下就十分不合时宜。”

巩克菊说,很多人在人多的公众场合很注意,但到了卫生间等人少的公共场合,大声说话等不好的习惯又出来了,“说到底,就是对规则的尊重还没有成为他们骨子里的一种东西,人还是得多站在公众利益的角度多想一想。”



崔志岭



吕长清



杨宁馨



许向荣-田文欣

一万五就能为听障儿建音乐教室
众筹仍在继续,已有百余爱心人士捐款

本报济南3月5日讯(记者 尹明亮)

3月3日是国际爱耳日,在济南市宽厚里,一场关注听障儿童的爱心行动也在进行着。为了帮助济南市残联康复幼儿园的听障孩子们建一个爱心教室,齐鲁晚报与济南市残疾人福利基金会、泉韵听力语言康复中心一起发起众筹,参与的爱心人士也一天比一天多起来。

“孩子的每一点进步都让人格外满足。”在爱耳日的爱心活动上,6岁的听障小姑娘晶晶在台上表演着节目,妈妈赵

女士拿手机拍着,高兴得嘴一直都没合上。赵女士从聊城农村只身带着女儿来济南康复,住在每月300块钱租来的一间偏僻小屋里,每天要坐一个多小时的公交车前往康复中心。看着此刻台上表演节目的女儿,赵女士满心欢喜。

“听学校老师说,要给孩子们筹建一个音乐教室,我们也很开心,希望能有更多人支持一下孩子们。”邱女士和赵女士一样,丈夫在老家费县的农村打工,她自己带着6岁的女儿在济南康复,还要照顾不到一岁的小儿子。“每天回家都要帮孩子康复,要教孩子认识各种动物和物品,用的卡片都是我自己在别处剪下来的,没钱买更多教具。”

“很多来康复的孩子都是从农村来的,家庭经济比较困难,所以希望这个音

乐教室能给孩子们的康复提供更多帮助。”康复中心老师张彤介绍。

筹建爱心音乐教室的活动已经启动一周多,每天都有爱心人士在行动着。在网上的众筹平台上,不到一周的时间,为孩子们献爱心的人士已达120人,多的资助一百、两百,少的资助一块、两块,总款项已经有1500多元。

筹建一个爱心音乐教室需要钢琴、电子琴、铃鼓等各种乐器,用以帮助听障儿童辨别各种不同的声音,需要筹资15000元,左右,如果您有意帮助一下孩子们,请您联系我们。可拨打本报公益热线96706126,也可关注本报“公益山东”微信公众号(微信号:gongyisd)留言,也可拨打电话0531-89730836了解相关情况。



资讯

13类检察决定
不再邮寄送达

对面宣告说明理由,当事人有疑惑当面解答

本报济南3月5日讯(记者 马云云) 以前检察机关做出检察决定后,通常简要宣布或者邮寄送达,但现在,对13类决定事项,要进行检察宣告,检察官宣告决定和依据,并现场解答质疑,当事人有啥不理解,可以当场提出。2日,记者从省检察院召开的新闻发布会上获悉,我省共对3800余起案件实施宣告。

阳信县刘老汉的儿子和金某因邻里纠纷打架,情急之下,金某用砖把他的儿子砸死。最终法院没有做出判处金某死刑的判决。刘老汉不服,来到检察机关申请抗诉。检察机关经审查认为,案件不符合抗诉条件,决定不抗诉。检察官来到村里进行检察宣告,并现场对刘老汉的疑问进行了解释。自己的疑惑得到答复,刘老汉点头表示认可。

在司法实践中,检察机关在作出检察决定后,通常在办公场所简要宣布或邮寄等方式送达法律文书,不能向当事人说明作出决定的依据和理由,当事人或有关单位的意见也得不到有效表达,容易引发当事人猜疑甚至上访。

近年来,我省检察机关全面推行检察宣告工作,将涉及公诉、民行、控申等多个部门、容易产生争议的不批捕、不起诉、刑事案件不抗诉以及不支持监督申请等13类决定事项纳入宣告范围。截至目前,全省共对3800余起案件实施宣告,邀请人大代表等参与宣告1900余人次,社会公众参与3.3万余人次,侦查机关派员参与2260人次。

救助贫困“两癌”妇女
我省设立“她基金”

本报济南3月5日讯(记者 尹明亮) 三八妇女节到来,为救助贫困两癌妇女,省妇联、省慈善总会联合设立“她基金”。为了给“她基金”筹集资金,山东省妇联、山东省体育总会、山东省慈善总会将联合主办“为她跑”女子迷你马拉松公益活动。

3月6日,“为她跑”女子迷你马拉松首次活动在济南大明湖举行,所有参赛者的报名费将全部捐赠“她基金”,用以关爱贫困“两癌”妇女患者,唤起人们对乳腺癌、宫颈癌等现代女性高发癌症的关注。

启动仪式后,“为她跑”女子迷你马拉松也将在网上持续进行一年的时间,全省除济南外的16市可以同时参与。比赛线路不限,公里数与济南线下活动相同,参与者通过下载指定APP“悦健康”,上传运动路线和公里数,得到组委会认证后可得到完赛证书及相关奖品。目前活动报名平台已经全部开放,所有愿意参与此次活动的妇女,愿意为公益事业奉献爱心的女性均可以通过微信平台报名,线下活动报名可关注微信公众号yusensaishi填写相关报名信息,线上报名请关注微信公众号“为她跑”。